

2300万年前已存在,如今移栽成功——

植物“活化石”连香在崇初长成

□ 记者 戚明

这些年来,崇明良好的生态环境和生态发展理念,吸引了越来越多的岛外有识之士来崇创业,来自上海市区的陆懿就是其中之一。同时,崇明的优质自然资源,也为这些创业者提供了良好条件。陆懿与丈夫在庙镇保安村包了280亩地,其中160亩种植连香。这种古老而稀有的珍贵乔木,被列为国家二级保护树种,在全世界都比较稀有,现在,这种植物活化石已在崇明长成。

眼下刚过处暑,天气已不那么炎热,连香种植基地里偶有风来,带着阵阵焦糖香。这正是连香的香味。走进林子,只见成片的连香树,叶子正由绿转黄。基地负责人上海苗岚绿化园艺专业合作社负责人陆懿说,盛夏时节,连香叶会褪掉原先的红色变成绿色,增加“防晒系数”,入秋后,它会逐渐变黄,霜冻之后又会变红,变红之后焦糖香味更浓,而它的香味,源自枝叶里的焦性儿茶酚。

连香树是第三纪孑遗植物,也就



▲ 连香树基地(图片由受访者提供)

是说,距今至少2300万年前,已有连香树的存在。它树干通直、寿命长,树姿雄伟、叶型美观。在日本,它被作为高档的观赏类植物,种植在皇家庭

院。在欧洲,用连香木制作的小提琴,售价几万欧元,相当于十几万元人民币。此外,连香还有一定的药用价值。我国的连香树星散分布于皖、浙、

赣、鄂、川、陕、甘、豫等地,数量不多。加之结果率低、生长缓慢,幼苗易受暴雨、病虫等危害,种群数量越来越少。

陆懿是东京大学硕士,也是一位绿植爱好者,对于连香的认知,来自她的导师、园林专家钱又宇。2015年,陆懿辞去了外企的高薪工作,跑到崇明办起了园艺合作社。出于保护珍贵植物的想法,她引进了一批连香树。没想到,在平均海拔2000米地区生长的连香树,来到崇明后水土不服。为了让连香适应本地环境,陆懿只能从最小的“筷子苗”种起。“我们克服了杂草、潮湿、寒冷等难题,经过近百次的营养配方调整,终于让爱生病的连香小苗茁壮成长。”陆懿还在林地放养了瓦灰鸡、贵妃鸡、油鸡,“它们不但能捉虫,还让林地更有活力了。”

目前,苗岚合作社基地内,已有1.5万株连香小树,为原本稀少的连香种群增加了不少家族成员,也为崇明的物种多样性出了份力。不久的将来,这些四季变色、充满香味的树,还有可能出现在街头,供市民欣赏。



吴永平:生态岛的“绿色”守护人

花叶芦竹在河中迎风摇曳,金橘、黄杨、美人蕉等植被高低错落……新海镇十里横河两岸两侧,种有百余种崇明本土植物,别有一番野趣。新海镇新打造的健康主题公园木架上攀着紫藤,地里的绿植品种丰富……

近年来,新海镇的景观变得越来越美。从当年的“寂寞滩涂”变成如今的美丽宜居社区,从绿化种植无章法到如今的错落有致,这些离不开一群“绿色”守护人的坚守,吴永平正是其中一员。

吴永平出生于1967年,是上海勸海绿化管理有限公司绿化科科长。作为园林花卉专业的科班生,自从事绿化工作以来,她三十多年如一日,坚守在岗位上,不断钻研业务和技术创新,参与了新海镇的绿地改造工作,见证了崇明越来越美。

为了改造新海地区原有的绿地,她带领组员们亲临现场,熟悉地形环境、分析土壤性质,根据植物不同的生长需求与自然形态要求,进行合理安排和栽植补植,采取科学化的先进管理模式。按照季节的不同,适时对植物进行施肥、浇水、除草、修剪及病虫害防治。

吴永平每天基本都在户外工作,风吹日晒是常态,但她自豪地说:“崇明在大家的努力下变得越来越美,我真是从心底里感到高兴。”

工作之余,吴永平利用休息时间,为百姓传授植物养护知识,是群众眼中优秀的“园艺老师”。她每月在区图书馆开设园艺大讲,为园艺爱好者讲授办公室摆花、家庭养花等知识,分享美化环境的乐趣。还定期在新海镇授课,指导居民如何养护绿植和改造庭院。

“平时在家养花,我都是凭感觉,因为养护不当,买回来的花往往没多久就死了。吴老师教会了我们许多实用的养花技巧,真的很感谢她。”有学员深有体会地说。

□ 记者 郭杨如熠

崇明种出了彩色火龙果!

□ 记者 郭杨如熠 摄影报道

本报讯 你见过黄皮的火龙果吗?你知道火龙果还有荔枝味吗?在绿华镇的尧农果蔬合作社,就种植着这样外表新奇、口味特别的火龙果品种。

走进尧农果蔬合作社的火龙果大棚,眼前一排排绿色枝条上挂着一只只火龙果,除了常见的红皮火龙果,还有绿皮和黄皮的。它们身躯圆润饱满,已经成熟,正值采摘旺季。

“绿皮的叫‘绿龙’,是白心的。黄皮带刺的叫‘麒麟果’,是红心的。这款‘双色火龙果’的外观和普通火龙果并无差别,但果肉是红白相间的。”合作社负责人樊尧边忙着打包火龙果,边高兴地说,自从引进了新的火龙果品种,顾客的订单翻了倍,销量得到了很大的提升。

樊尧本身爱吃水果,几年前在崇明尝试种植常见的火龙果品种“大红”,但种出的火龙果口感普通,让他不那么满意。之后,他多次去南方考察,其间,尝到了有别于“大红”的不同口味——“绿龙”有荔枝香,让原本火龙果的甜味带着一丝清新。“麒麟果”的果



▲ 樊尧在火龙果基地展示彩色火龙果

肉特别甜,但甜而不齁。双色火龙果,吃起来居然有崇明芦稷的香味。他一下子吃了好几个,并决定把这些品种带回崇明。

2017年年底,樊尧开始在绿华种植这些新品种。“南果北种”关键要把种植环境调整好。调节空气湿度和改良土壤酸碱度并不难,最麻烦的是控

制大棚内的温度。冬天的时候除了用双层膜保温,还要发电升温,成本挺高的。”樊尧说,“大红”的市场价是15元一斤,麒麟果卖35元一斤,绿龙卖30元一斤,双色火龙果能卖到50元一个。“因为口感独特,价格虽然贵了不少,顾客还是很买账,销量不降反增。”

少儿住院互助基金参保缴费9月启动

新学年收费标准略有提高 住院报销流程更简化

□ 记者 石思嫣

本报讯 开学临近,记者日前从崇明红十字会获悉,2019学年上海市中小、幼、婴住院医疗互助基金(以下简称“少儿住院互助基金”)的集中参保缴费工作将于9月1日正式启动。

据悉,少儿住院互助基金是公益性、非营利性的医疗保障互助基金,是上海市少儿基本医疗保障制度的重要补充。参加少儿住院互助基金的对象可以享受哪些待遇?少儿住院互助基金实行划区定点医院。一旦因伤、病

住院,符合报销规定的医疗费用,由少儿住院互助基金按比例支付。除住院病人外,患“大病”(白血病、恶性肿瘤、再生障碍性贫血、血友病,符合规定进行造血干细胞移植术、肾、肝移植手术及术后抗排异,接受肾透析)出院后的专科门诊治疗费用,以及经专家评定的罕见病特异性药物等,少儿住院互助基金也可按规定支付。

与去年不同的是,新学年收费标准略有提高,并分两个年龄段收取,即0-5周岁儿童(指2013年8月31日以后出生)每人130元,6周岁以上少儿(指2013年8月31日及以前出生)每

人110元。

参保范围和办法不变,即本市各中小学校和在职在籍在籍在籍学生、幼儿园儿童,可向所在学校、幼儿园直接缴纳参保费;散居儿童,需家长自行到户籍所在地或《上海市居住证》(达到标准积分的同住子女)居住地的社区卫生服务中心缴费参保。本市户籍0-3岁散居儿童续保还可通过付费通网站(www.shfft.com)、付费通App、付费通账单查缴微信服务号(微信号:ezhangdan)等支付渠道自助缴费(2019学年缴费登记的社区卫生服务中心不变)。集中参保缴费时间为

区政协召开一届十八次常委会会议暨区党外代表人士协商通报会

高质量推进农民相对集中居住工作

本报讯 8月27日下午,区政协一届十八次常委会会议暨区党外代表人士协商通报会在区会议中心举行,副区长胡柳强,区政协副主席张荣、袁刚、顾钱菊、丁汉明、施菊萍参加会议。

会议就本区深化“放管服”改革情况作通报。还协商通报了本区农民相对集中居住工作。

与会人员围绕推进农民相对集中居住工作进行了协商讨论,就集中居住区用地隐患、风貌管控、加强政策宣传、注重周边配套基础设施建设等方面提出意见建议。

会议指出,推进实施农民相对集中居住是深入实施乡村振兴战略的重要举措,在此过程中,要提高站位、不忘初心,把农民相对集中居住工作建成民心工程;要立足当前、着眼未来,把农民相对集中居住工作做成精品示范工程;要勇于实践、勇于创新,着力打造崇明案例。全体委员要深入加强调研和学习思考,通过撰写提案、社情民意信息,积极建言献策,及时反映民意和呼声,为高质量推进农民相对集中居住工作作出贡献。

会议还协商通过了《政协上海市崇明区委员会关于专门委员会与区党政职能部门对口协商的实施办法》及《政协上海市崇明区委员会乡镇政协工作联络组工作规则》。

□ 记者 姚红梅

崇明馆展区亮相 第六届上海科博会

本报讯 近日,第六届上海科博会在上海展览馆成功举办,其中崇明馆展区以“花开中国梦”为主题,在现场进行了展示。

崇明馆展区用图文、视频等形式,推出2021年第十届中国花博会园区总体规划,向市民介绍本届花博会建设目标和主要功能,展示花博会“以绿为底,以水为带,以花为题”总体思路,以及“三区、一心、一轴、六馆、六园”的优美画卷。

本届上海科博会崇明馆展区还邀请了两家科技企业——上海冠华不锈钢制品股份有限公司和上海好米饭电子商务有限公司参展,推出崇明生态产业特色组合“好米配好锅”,展出“两无化大米”(有机胚芽米)和“Cizzle 喜时”锅巴锅,宣传推介生态崇明、健康崇明,深受市民欢迎。

□ 崇明科普

2019年9月1日-9月30日。

此外,为了简化参保少儿住院后的报销流程,提升家长的体验感,经过1年多的流程优化和系统开发、运行,自今年9月1日起,各互助基金定点医院将全面实行新的记账结算流程,新流程取消了住院结算证明单的开具,家长在办理孩子住院手续时,提交“医疗证”(须完整填写基本信息页并加盖经办单位公章),如为跨区转诊住院的同时提交有效转诊单,医院通过专门系统审核确认医疗待遇后,2019学年的住院费用即可按所享受待遇在医院记账结算。